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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми. Сучасна економічна реальність викликає об‘єктивну необ- 

хідність переходу до нової моделі розвитку, який би створював умови для підвищення 

якості життя та реалізації людського потенціалу. За цих умов потрібна модифікація 

наукових підходів до цілепокладання, організаційного та інструментального забезпе- 

чення розробки та реалізації відповідної економічної політики. Держава задає контури 

стратегічних рішень щодо модернізації економіки, її якісного оновлення та забезпе- 

чення умов підвищення якості життя. 

Трансформаційні процеси в Україні останніх десятиріч свідчать про несформова- 

ність дієвих інструментів реалізації економічної стратегії держави та її відірваність від 

інтересів основних суб‘єктів господарювання (стратегічні програми різних рівнів не 

були реалізовані належним чином). В останні роки країна зіткнулась з новими викли- 

ками: економічним спадом, макроекономічною розбалансованістю, втратою ціліснос- 

ті, та інклюзивності розвитку. Посткризове відновлення економіки і реконсолідація 

суспільства актуалізують необхідність модифікації механізмів та структури економіч- 

ного зростання, перш за все за рахунок його відтворювальних факторів (знань, іннова- 

цій), носієм яких є людина. 

Вихідною умовою ефективності розробки та реалізації заходів поліпшення якості 

життя населення є визнання її не тільки результатом, але й фактором національного 

економічного розвитку. Врахування їх системних взаємообумовлених зв‘язків дозво- 

ляє одночасно забезпечувати позитивні ефекти в національному економічному розви- 

тку та національній якості життя. Гідна якість життя населення стає необхідною вимо- 

гою національної безпеки та конкурентоспроможності економіки, тому є предметом 

особливої уваги науковців й управлінців. 

Представники багатьох наук давно і плідно досліджують дану проблематику. Се- 

ред дослідників, які започаткували системний аналіз якості життя та її концептуальне 

оформлення,  слід  виділити:  С. Балдвіна,  Дж.  Бонолі,  Дж.  Гелбрейта,   К.  Ерроу, 

А. Кемпбела, В. Парето, А. Пігу, П. Рестроджі, А. Сея, Дж. Фишера та ін. Теоретико- 

методологічний базис дисертаційного дослідження ґрунтується на наукових поглядах 



 

щодо факторів національного економічного розвитку, його суспільного спрямування 

та впливу на якісні параметри життєдіяльності населення таких вчених як: С. Айвазян, 

І. Бестужева-Лада, В. Бобков, О. Вильямсон, А. Гриценко, В. Дикань, Л. Ємельяненко, 

Г.  Зараковський,  Е.  Засаденець,  Е. Лібанова,  П. Кругман,  О.  Новікова,   Д.  Норт, 

Я. Остафійчук, Ю. Петруня, А. Сен, Дж.  Стиглиц,  В. Тарасевич,  Є. Фархутдинова, 

О. Яременко та ін. Аналіз системних зв‘язків добробуту населення та ефективності 

функціонування соціально-трудової  сфери  представлено  в  роботах  Г. Башняніна,  

О. Ватаманюка, Б. Герасимова, П. Єщенко, О. Зонової, І. Каленюк, М. Кіма, А. Колота, 

В. Компанієць, Е. Лібанової,  І. Малого,  В.  Мандибури,  В.  Осецького,  А. Ревенко, 

С. Тютюнникової та ін. Окремим аспектам якості життя у взаємозв‘язку з розвитком 

сфери освіти і накопиченням людського потенціалу присвячено роботи В. Антонюк, 

О. Амоши, В. Базилевича, Є. Балацького, І. Гнідібенко, Н. Гражевської, О. Грішнової, 

В. Дикань,  Г.   Задорожного,   М.   Кизима,    М.    Кольчугіної,    Я.    Остафійчука,  

В. Скуратівського, В. Трошинського, Л. Федулової, М. Хохлова та ін. Соціальні та ду- 

ховні  чинники  формування  якості  життя  розглянуто  в  роботах   В.  Броницької, 

А. Возмитель, І. Гундарова, Е. Діннера, С. Кондрашенкової,  А. Павлова,  В. Третяк,  

Т. Юдиної та ін. Питання управління якістю життя досліджені в роботах В. Бодрова, 

З. Биктимірової,   Б. Герасимова,   О.   Глушакової,   В.    Дикань,    Л. Ємельяненко,  

О. Ковиневої, Е. Лібанової, В. Михайлова, Я. Остафійчука, Є. Фархутдинової та ін. 

Об'єктивні методики оцінки якості життя розробляються такими відомими і авторите- 

тними організаціями як: «Організація об'єднаних націй», «Комісія ЮНЕСКО з наро- 

донаселення і якості життя» та іншими міжнародними та національними дослідниць- 

кими організаціями, зокрема Інститутом демографії та соціальних досліджень імені 

М.В. Птухи НАН України, а також окремими дослідниками: С. Айвазяном, В. Бобко- 

вим, В. Бушуєвим, О. Гладуном, В. Голубєвим, М. Кизимом, Е. Лібановою, А. Сеном, 

А. Тарко та ін. 

Висновки багатьох дослідників збігаються в констатації змін у цілях соціально- 

економічного розвитку в сторону його підпорядкованості якості життя. При цьому до- 

слідження переважно обмежуються наданням загальних практичних рекомендацій 

щодо розвитку тих, чи інших сфер, пошуком структурних складових і можливості ін- 



 

теграційної методики її вимірювання. Залишаються недостатньо досліджуваними про- 

блеми зворотного впливу якості життя, якості трудових ресурсів на економічний роз- 

виток. Саме якість людського капіталу, рівня освіченості людини, як похідних від яко- 

сті життя, ведуть до зростання віддачі виробничої функції. У такій ситуації економіч- 

ний розвиток стає результатом використання більш якісних факторів та джерел під- 

вищення якості життя. Усе зазначене і визначає актуальність теми дослідження, його 

логіку та структуру. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну 

роботу виконано відповідно до планових тем науково-дослідних робіт кафедри еконо- 

мічної теорії та економічних методів управління Харківського національного універ- 

ситету імені В.Н. Каразіна: «Соціальна економіка як визначальний пріоритет ринково- 

го реформування в Україні» (номер державної реєстрації 0103U004258), особисто ди- 

сертантом в якості відповідального виконавця теоретично обґрунтовано взаємозв'язок  

і взаємообумовленість соціальних й економічних факторів розвитку та пріоритетність 

якісних характеристик людських ресурсів як рушійної сили розвитку; «Взаємодія фі- 

нансового і реального сектора економіки в умовах глобалізації» (номер державної ре- 

єстрації 0110U000588), особисто дисертантом обґрунтовані механізми впливу фінан- 

сового та реального сектора економіки на якість життя з розкриттям механізмів зворо- 

тних зв‘язків, що обумовлює їх комплементарну роль в сучасному розвитку. Поло- 

ження та висновки дисертаційного дослідження знайшли своє застосування при вико- 

нанні планової теми науково-дослідних робіт кафедри менеджменту Харківського то- 

рговельно-економічного інституту Київського національного торговельно- 

економічного університету «Сучасні проблеми управління змінами на підприємстві в 

системі кластерів регіону» (номер державної реєстрації 0114U001767), особисто здо- 

бувачем було обґрунтовано основні механізми управління інноваційним розвитком 

регіону, використання інноваційних кластерів в забезпеченні якості життя та реалізації 

потенціалу регіону. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка 

теоретичних підходів до виявлення сутності якості життя, методичних основ і законо- 

мірностей її формування та практичних рекомендацій щодо реалізації якості життя на- 



 

селення як фактору економічного розвитку в національній стратегії соціально- 

економічного розвитку. Для досягнення мети дослідження було поставлено низку тео- 

ретичних і практичних завдань: 

- виявити соціально-економічний зміст категорії «якість життя», її основні ком- 

поненти та рівні формування в контексті економічного розвитку; 

- узагальнити провідні впливи якості життя на спрямування розвитку людини, 

соціальних груп, держави та суспільства та кількісно-якісні характеристики оцінки 

цього впливу; 

- з‘ясувати механізми взаємодії структурних елементів якості життя та їх впливу 

на параметри національного економічного розвитку; 

- розкрити вплив людського чиннику на потенційні можливості якості життя як 

фактору національного економічного розвитку; 

- обґрунтувати роль якості життя в забезпеченні динаміки інституційних змін на- 

ціонального господарства; 

- проаналізувати інституційне середовище якості життя в Україні; 

- обґрунтувати концепцію якості життя як критерію ефективності державного 

управління національним економічним розвитком; 

- виявити напрями удосконалення методики вимірювання якості життя для засто- 

сування її результатів в управлінні національним економічним розвитком; 

- розкрити взаємозв‘язок якості життя та національної продуктивності; 

- обґрунтувати вплив якості життя на інноваційне спрямування національного 

економічного розвитку та забезпечення його результатів; 

- провести структурний аналіз та класифікацію чинників, що одночасно забезпе- 

чують національний економічний розвиток і підвищення якості життя; 

- проаналізувати причини і наслідки відхилень та викривлень якості життя в наці- 

ональному господарстві; 

- розкрити механізми вбудовування стратегій якості життя в національну страте- 

гію соціально-економічного розвитку; 

- визначити комплекс застосування позитивних властивостей якості життя в за- 

безпеченні ефективності прийняття управлінських рішень; 



 

- розробити модель управління національним економічним розвитком з викорис- 

танням механізмів прямих і зворотних зв‘язків з якістю життя. 

Об’єкт дослідження - система соціально-економічних та організаційних відно- 

син з формування якості життя населення країни. 

Предмет дослідження - теоретико-методологічні та практичні основи, закономі- 

рності, принципи, підстави, тенденції та протиріччя формування й організаційного ро- 

звитку якості життя як фактору економічного розвитку. 

Методи дослідження. Отримані результати дослідження базуються на викорис- 

танні сукупності методів дослідження економічної науки: аналізу та синтезу, індукції 

та дедукції (для виявлення сутності та структуризації елементів якості життя), єдності 

історичного і логічного, наукової абстракції, теоретичних узагальненнях (для виявлен- 

ня закономірностей і тенденцій розвитку якості життя), системному і функціонально- 

му методах (для виявлення механізмів формування якості життя, її внутрішніх і зовні- 

шніх функцій); а також прикладних методах: порівняння і угруповань (для визначення 

провідних індикаторів якості життя), статистичного аналізу (для виявлення закономір- 

ностей і оцінки поточного стану якості життя), методах економіко-математичного мо- 

делювання (для вимірювання, порівняння й прогнозування динамічних змін показни- 

ків якості життя). В роботі також використовувалися: діалектичний метод (для розк- 

риття основних протиріч якості життя, інтегральних ефектів комплементарної взаємо- 

дії якості життя та національного економічного розвитку), інституційний підхід (для 

аналізу соціально-економічного середовища та архітектоніки якості життя) і постнек- 

ласична методологія (для аналізу процесів самоорганізації якості життя й її взає- 

мозв‘язку з людським розвитком). 

Інформаційно-фактологічну базу дослідження становлять законодавчі та нор- 

мативні акти України та міжнародні нормативно-правові документи, монографії та на- 

укові статті провідних фахівців, вітчизняні та міжнародні періодичні видання, статис- 

тичні матеріали, що публікуються вітчизняними та міжнародними статистичними та 

науково-дослідними організаціями. 

Наукова новизна результатів дослідження, отриманих особисто здобувачем, по- 

лягає в наступному: 



 

вперше: 

- розроблено теоретичну модель управління національним економічним розвит- 

ком (НЕР) на основі вдосконалення якості життя (як мегамережевої структури управ- 

ління НЕР), що включає три основні блоки: блок точечного розвитку, що забезпечує 

на основі інноваційних господарських практик формування локальних точок зростан- 

ня якості життя; блок вирівнювання, що забезпечує поширення нових системоутво- 

рюючих елементів якості життя на все середовище національної економіки за рахунок 

мережевих ефектів; блок закріплення перспективних господарських практик, що за- 

безпечує їх укорінення в національну господарську культуру. Обґрунтовано висновок, 

що якість життя завдяки своїм ціннісно-фундаментальним підставам може грати роль 

фактора автокатолітичних процесів національного саморозвитку (розвиток породжує 

розвиток), коли зростання якості життя формує середовище свого розширеного відт- 

ворення. Виявлений ризик ефекту нереалізованої якості життя, що породжує деграда- 

цію соціально-економічної системи як негативний спосіб відновлення рівноваги між 

соціальними запитами та економічними можливостями суспільства; 

- обґрунтовано, що якість життя як фактор економічного розвитку має внутріш- 

ній системний потенціал, заснований на взаємодії детермінованих (обумовлених наці- 

ональною продуктивністю та інституційною структурою економіки) і спонтанних 

елементів (обумовлених дією чинників невизначеності функціонування і розвитку го- 

сподарських систем), який забезпечує соціально-економічну стійкість, стабільність і 

варіативність як на коротких (за рахунок детермінованих елементів), так і на довгих 

інтервалах (за рахунок використання спонтанності та невизначеності розвитку як пе- 

редумов інновацій). Забезпечення балансу детермінованих і спонтанних елементів од- 

ночасно звужує альтернативні варіанти розвитку і розширює перспективи (реалізація 

потенціалу здібностей), утворюючи коридор позитивної свободи. Суперечлива роль 

обмежувальних інститутів в системі формування й управління якістю життя визнача- 

ється, з одного боку, стримуючою функцією заборон, що знижують невизначеність і 

підвищують безпеку людської життєдіяльності, а з іншого боку, обмеженням економі- 

чної свободи, перенесенням центру відповідальності з суб'єкта на інститути, що обме- 

жує можливості реагування системи на нові виклики; 



 

- розроблено інституційно-функціональну концепцію управління якістю життя як 

внутрішнім критеріальним елементом ефективності економіки, яка заснована на за- 

безпеченні сполученої міжсистемної і внутрісистемної взаємодії інституційних чинни- 

ків вдосконалення людських (суб‘єктних) здібностей й економічного потенціалу їх ре- 

алізації як комплементарної єдності. Обґрунтована провідна роль в ній інститутів роз- 

витку національної якості життя як ціннісно-орієнтованих нормативних комплексів, 

що характеризуються високим потенціалом інституційного вбудовування та адапта- 

ційно-адаптивними властивостями як важливими елементами інституційного конс- 

труювання цілісних систем, базовою функцією яких є структурування процесу гумані- 

зації національного економічного розвитку в умовах прискореного розширення варіа- 

нтного поля еволюції господарських систем; 

- обґрунтовано роль якості життя як фактора інституційної динаміки, що впливає 

на інституційні механізми модернізації національного господарства шляхом збагачен- 

ня його ціннісних підстав, позитивного ускладнення соціально-економічних інститутів 

за рахунок привнесення в них елементів, що відбивають якість життя, формування до- 

даткових трансмісійних каналів взаємодії соціальних і економічних підсистем суспіль- 

ства шляхом забезпечення комплементарної єдності соціальної та економічної політи- 

ки держави; 

удосконалені: 

- уявлення про якість життя як чинник національних управлінських рішень, що 

грає роль критерію гармонізації динаміки найважливіших елементів соціально- 

економічної системи: макроекономічних та регіональних показників розвитку держа- 

ви, різнорідних приватних і суспільних інтересів, соціального та економічного векто- 

рів розвитку, соціальних, духовних і біологічних підстав людської діяльності, інститу- 

ційної взаємодії в умовах прискорення життєвих циклів інституційних норм, всіх під- 

систем економіки завдяки інкорпорації принципів вдосконалення якості життя в наці- 

ональну стратегію розвитку. Обґрунтовано, що механізм консолідації національних 

інтересів та інтересів окремих господарюючих суб'єктів шляхом вбудовування соціа- 

лізованих індивідуальних стратегій якості життя в національну стратегію соціально- 



 

економічного розвитку дозволяє проводити попередню процедуру їх узгодженості 

фундаментальним цінностям розвитку; 

- методика вимірювання якості життя шляхом декомпозиції її загального рівня на 

окремі складові з врахуванням динаміки їх співвідношення у часі та просторі, що до- 

зволяє виявляти значущі кореляції між окремими показниками, надає комплексно- 

релевантне інформаційне забезпечення прийняття управлінських рішень стратегічного 

характеру та сприяє ідентифікації на ранніх стадіях загроз і точок майбутнього зрос- 

тання; 

- розкриття змісту специфічних форм девіації якості життя, які мають деструкти- 

вний потенціал по відношенню до інституційної архітектоніки національної господар- 

ської системи: багатовимірна немонетарна бідність (сита злиденність), структурна де- 

формація потреб, звуження структури потреб до вітальних, розширення непродуктив- 

ної нерівності; відторгнення суспільних і національних інтересів, соціальна ексклюзія, 

ціннісні аберації, дефіцит соціальної й індивідуальної рефлективності (раціональності), 

атомізація суб'єктів національної економіки, руйнування самоідентичності, втрата су- 

б'єктних підстав якості життя. Доведено, що комплекс пріоритетних заходів держави 

щодо їх подолання (мінімізації) суттєво звужує поле негативної флуктації національ- 

ного економічного розвитку; 

- обґрунтування необхідності забезпечення сумірної компліментарності соціаль- 

ної та економічної складових національного розвитку на основі критеріальної ролі 

якості життя як цільового орієнтира стратегії національного розвитку, і, одночасно, ін- 

струменту сполучення та селекції варіантів інституційних і технологічних змін, які за- 

безпечують поглиблення ціннісних підстав розвитку й орієнтовані на матеріальне, со- 

ціальне та духовне благополуччя всіх суб'єктів національного господарства. Показано, 

що основним ризиком порушення пропорційності соціальної й економічної складових 

національного розвитку є довгострокове зниження національної конкурентоспромож- 

ності та національної економічної безпеки; 

- розкриття змісту механізму впливу якості трудового життя на національну про- 

дуктивність через врахування таких каналів: соціальна різноманітність праці, конкуре- 

нтні переваги національної моделі соціально-трудових відносин, національні ніші в 



 

системі міжнародного поділу праці, подолання відчуження праці, гідна оплата праці, 

що формують різноманіття, компліментарність і стійкість соціальних підстав розвитку 

національної економіки; 

- обґрунтування необхідності врахування в національній логістиці інновацій ри- 

зику внутрісистемної і надсистемної протидії змінам, який формується в точках розри- 

ву системи внаслідок дефіциту рефлективності, розмивання ціннісних підстав, втрати 

суб'єктності та негативного впливу систем більш високого рівня. Механізмом запобі- 

гання ризику протидії змінам є системна інноваційна політика держави та її суб‘єктів, 

спрямована на розширення поля культури, забезпечення якості національного людсь- 

кого креативного потенціалу та інституційне забезпечення інноваційного розвитку; 

отримало подальший розвиток: 

- характеристика регіональних інноваційних кластерів як чинника просторового 

розвитку, що забезпечує підвищення якості життя населення території через форму- 

вання взаємопов'язаних мережевих ефектів: ефекту інновацій, ефекту економічного 

зростання, ефекту розвитку здібностей, «ефекту підтягування» й ефекту довіри, що 

створюють імпульси розвитку всієї національної економіки, що дозволило обґрунту- 

вати значну роль кластерної політики в формуванні мультиплікативних ефектів якості 

життя і національного економічного розвитку; 

- теоретичні уявлення про соціально-економічні ризики участі у глобальних тра- 

нсформаціях шляхом врахування ймовірності соціального дефолту держави як її не- 

спроможності виконувати базові соціальні функції, що призводить до втрати довіри 

суспільства до інституту держави. Зроблено висновок, що причиною такого стану є не 

тільки порушення поля державного регулювання суб‘єктами глобальної економіки, 

але й несистемність і низька ефективність державних заходів економічної політики. 

Обґрунтовано, що інструментом контролю цього ризику є послідовна інституціоналі- 

зація якості життя, що забезпечує соціальну згуртованість національних суб‘єктів гос- 

подарювання, зміцнення потенцій до економічного розвитку та адаптацію держави до 

глобальних негативних зовнішніх ефектів; 

- розкриття змісту двох основних типів політики підвищення якості життя: інтен- 

сивного, заснованого на розширеному відтворенні національного багатства шляхом 



 

залучення інноваційних ресурсів і реалізації потенціалу здібностей населення, відпові- 

дного інноваційно-гуманістичної стратегії соціально-економічного розвитку; екстен- 

сивного або перерозподільного, заснованого на перерозподілі національного багатства 

(на національному та регіональному рівнях) і залученні зовнішніх боргових ресурсів, 

що загрожує десуверенізацією соціально-економічного розвитку; 

- структурування змісту суб‘єктного потенціалу якості життя як основи стійкості 

та саморегулювання всієї соціально-економічної системи виділенням інституційних 

резервів якості життя та методів їх активації (соціалізація раціональної поведінки су- 

б'єктів господарювання як джерело перетворення інституційної структури); інновацій- 

них резервів якості життя та методів їх активації (розширення і консолідації іннова- 

ційної активності суб'єктів господарювання, що сприяє якісному оновленню всіх па- 

раметрів розвитку); адаптаційних резервів (свобода господарської поведінки в рамках 

діючих інститутів); резерву здібностей (соціалізація людських здібностей як потужний 

імпульс, що ініціює розвиток); 

- характеристики інституційного середовища якості життя в Україні як дисипати- 

вного, нерівноважного, що визначається аномією та агенезією інститутів, з аномально 

високою часткою трансплантованих інститутів, які не погоджуються з загальними ін- 

ституційними параметрами системи, що призводить до високого рівня соціально дете- 

рмінованих трансакційних витрат, низького рівня довіри, стійкого дефіциту цільового 

забезпечення. На цій основі показана необхідність подолання дисфункції інститутів 

шляхом їх адаптації, перетворення в елементи власного змісту інституційної системи 

якості життя, узгодженого з характеристиками інституційного середовища національ- 

ного економічного розвитку. 

Практичне значення отриманих результатів. Практичне значення одержаних 

результатів полягає у тому, що пропозиції автора, спрямовані на удосконалення 

управління національною якістю життя, можуть бути використані при розробці захо- 

дів удосконалення сучасної економічної політики України в галузі якості життя, при 

формуванні доктрини національного менеджменту якості життя. Впровадження отри- 

маних результатів у практику діяльності державних органів управління та місцевого 

самоврядування, науково-дослідних установ та вищих навчальних закладів підтвер- 



 

джується 6 довідками про впровадження: Науково-дослідного центру індустріальних 

проблем розвитку Національної академії наук України (довідка № 05/104 від 

21.01.2016 р.), Державної установи «Інститут економіки природокористування та ста- 

лого розвитку Національної академії наук  України» (довідка № 01-11/142 від 

15.12.2015 р.), Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 02-06/146 від 

20.11.2015 р.), Управління регіональної філії «Південна залізниця» ПАТ «Українська 

залізниця» (довідка № 01/345 від 15.12.2015 р.). Основні теоретико-методологічні та 

практичні результати дисертаційного дослідження використані у навчальному процесі 

при підготовці бакалаврів та магістрів за напрямами «Економіка і підприємництво» 

«Менеджмент і адміністрування» при викладанні наступних дисциплін: «Економічна 

теорія», «Макроекономіка», «Економіка знань», «Менеджмент», «Логістика», «Інно- 

ваційний менеджмент», «Організація торгівлі», «Антикризове управління» в Харків- 

ському національному університеті імені В.Н. Каразіна (довідка № 02-010 від 

20.02.2015 р.) та Харківському торговельно-економічному інституті Київського націо- 

нального торговельно-економічного університету (довідка № 22-05 від 22.01.2016 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною 

працею, у якій викладено авторський підхід щодо формування та управління якістю 

життя як фактором національного економічного розвитку. Усі наукові результати, ви- 

кладені в дисертації, отримано автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у 

співавторстві [27, 28, 42, 46, 58, 64, 89, 165, 166, 167, 230, 366, 367, 368, 371, 372, 373], у 

дисертації використано тільки ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи 

та вказані в авторефераті в переліку публікацій. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні поло- 

ження     дисертаційного     дослідження     доповідалися     й     обговорювалися     на 

25 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях та наукових за- 

кладах, серед яких: Міжнародна наукова конференція «Економічні проблеми іннова- 

ційного  розвитку»  (Москва,  2009);  Всеукраїнська  науково-практична  конференція 

«Економічний розвиток України в сучасному просторі та часі» (Харків, 2010); Міжна- 

родний симпозіум «Соціокультурні підстави посткризового розвитку» (Харків, 2010); 

Науково-практична конференція «Праця в ХХІ столітті: новітні тенденції, соціальний 



 

вимір, інноваційний розвиток» (Київ, 2012); Міжнародна науково-практична конфере- 

нція «Освіта та наука в ХХІ столітті» (Софія, 2012); Міжнародна науково-практична 

конференція «Стан і перспективи розвитку соціальної відповідальності економічних 

суб'єктів в сучасному світі» (Харків, 2013); Міжнародна науково-практична конферен- 

ція «Державне антикризове управління економікою в умовах глобалізації» (Київ, 

2013); Всеукраїнська науково-практична конференція «Модернізація як чинник розви- 

тку» (Харків, 2013); Міжнародна науково-практична конференція «Соціально трудова 

сфера: сучасні виклики, новітні тенденції, домінанти інноваційного розвитку» (Київ, 

2014); Міжнародна науково-практична конференція «Вектори розвитку фінансового 

потенціалу суб'єктів господарювання» (Харків, 2014); International scientific and 

practical conference ―Socio-Economic Aspects of Economics and Management‖ (Taunton, 

2015), Міжнародна науково-практична конференція «Перспективи розвитку економіки 

в умовах глобальної кризи» (Плодив, 2015); Міжнародна науково-практична конфере- 

нція «Методичні та практичні підходи до вдосконалення результативності політики 

економічного зростання» (Київ, 2015). 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи викладено в 62 

наукових працях, серед яких 6 колективних та 1 одноосібна монографія, 28 статей у 

наукових фахових виданнях (8 статей у виданнях, що входять до науковометричних 

баз даних), 8 статей у наукових періодичних виданнях інших країн (4 статті у видан- 

нях, що входять до науковометричних баз даних) і 19 статей і тез доповідей на науко- 

во-практичних конференціях. Загальний обсяг наукових праць складає 53,7 друк. арк., 

з них особисто автору належать 50,65 друк. арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, шості розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації скла- 

дає 474 сторінки, у т.ч. основний текст займає 392 сторінки. Матеріали дисертації про- 

ілюстровано 38 рисунками, 48 таблицями та містять 7 додатків. Список використаних 

джерел налічує 550 найменування. 
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